

农田水利工程管理研究

夏慧兰 方玲 尹待梅

湖南省益阳兴益水利水电建筑有限责任公司

DOI:10.32629/hwr.v4i8.3214

[摘要] 最近几年,科技发展,国内各行各业也深受其益。水利工程施工较难,对技术要求高,因此受到各界广泛关注。而在水利工程管理工作中,很容易受到多种因素影响,给管理质量造成困扰。因此,本文就农田水利工程管理展开探究,首先对农田水利工程加以阐述,然后具体分析了管理工作中存在的不足,并结合实际问题提出行之有效的解决措施,希望我国农田水利工程管理水平得以提升,奠定经济发展的良好基础。

[关键词] 农田水利工程; 管理; 问题

中图分类号: TV741 文献标识码: A

引言

农业水利工程的发展,需要对其施行之有效的管理,这是保证农田水利工程良好发展的根本。在很大程度上推动了农业经济发展。不过,在农田水利工程管理工作中,很容易受管理方法、人员素质以及外界因素等多方面制约,而导致农田水利工程管理存在一系列问题。因此,需要对该问题加以深入探究,并结合具体问题做出具体处理措施,只有这样,才能提升农田水利工程管理水平,推动我国农业经济发展。

1 农田水利工程概述

在我国农业基础设施建设中,农田水利工程是最为关键的构成。不论是何地区,但凡是发展农业经济,都离不开农田水利工程的支撑。农田水利工程由多项设施构成,包括蓄水设施、输水配水设施、灌水设施、防洪设施等。在农业发展中,农田水利工程必不可少。不过,我国农田水利工程存在较慢的发展速度,并且水利工程还遭受了一定的损坏,导致农田水利工程的效果很难发挥到最大。其中,较为缓慢的发展速度是因为受到不同方面的影响,而工程管理是最关键也是最基本的一项影响原因,对农田水利工程效益产生巨大影响,因此,若要提高农田水利工程管理水平,必须要借助合理有效的策略来开展。

2 农田水利工程管理现存问题

2.1 管理责任不明确

在我国一些地区,水利工程产权并不明确,管理主体也很难得到落实。在一些区域内,其农田水利工程在完工后会交给乡镇或直接交给某个村管理。但是,土地是集体所有的,农户只是承包管理,这就很难对农田水利工程的产权进行细致划分,这就使得在水利工程管理工作中,出现不明确的管理职责这一问题。另外,还有一些水利工程由村小组管理,还有的同时有多家农户管理,并没有形成整体的管理方式,从而加大了农田水利工程管理的难度。

2.2 管理水平落后

我国一些地区的农户缺乏具体意识,随意排放污水、使用地下水等行为时常出现,很大程度上影响了水资源的正常使用,使农田水利工程管理水平无法得以有效提升。另外,有的地区仍旧通过老旧的方式开展农业生产,在此情况下,导致不必要的水资源浪费。另外,管理团队缺乏完善的管理体系,自身管理意识匮乏,且专业的管理技术和经验不足,导致农田水利工程管理工作出现很大漏洞,时常出现有关设施损坏的情况,大大影响了水利工程管理水平。

2.3 管理改革不深入

农田水利工程是公益性的基础性设

施,其建设不仅能改善农户生活,还能推动农村长远发展。但是我国政府在农田水利工程建设中的投入不足,在缺乏资金的情况下,长时间未能修缮,严重影响了工程效益。不过,水利工程效益的衰减,很大程度上是因为管理机制不灵活造成的。在多方面原因的制约下,我国农田水利工程在建设以及管理方面,采用的部门、城乡以及区域分割的管理方式,这一管理模式并不符合实际需要,严重影响到统一管理水资源、节约水资源、全局筹划水资源,及其有效利用。一些地区,防治水污染,确保水环境质量是环保局负责的,而保护水资源由水利局直接负责,至于合理开采利用砂石等资源由自然资源局负责。在不同部门的分段管理下,对水资源的整体管理和规划带来很大限制。另外,农田水利工程管理有地域性特点,有的地区乡镇负责管理,而有的地区村负责管理,其实不论是村里还是乡镇上都没有专业的管理人员,并且农户缺乏主动参与性,很难筹集到修缮建设农田水利工程管理的资金,导致很难按时维护相关设备,最终降低工程带来的效益。

2.4 不合理的水资源利用

在利用水资源方面,现阶段,依然有很多地区没有按照相关规定来进行,依旧有超量使用水资源的问题。虽然,我

一直都在积极推广节水灌溉,但很多偏远落后地区依然采用以往的大水灌溉来进行土地浇灌,渠道的防渗衬砌措施做的不到位,甚至还有很多用土修缮的渠道,其利用率低,且造成水资源的大量浪费。在节水灌溉中,基本上都是采用的管道输水、减少渠道输水渗的办法。但是喷灌技术投入多,灌溉面积有限,不完善的计量方式,导致用于浇灌农田的水量无法精准把握,而收费方式只能用按亩计价,不论用了多少水,收取的费用都是一样的,造成不合理的水资源利用,一定程度上也加大了管理难度。

3 加强农田水利工程管理对策

3.1 明确管理责任

在管理农田水利工程过程中,首先要明确相应的管理职责,对实施农田水利工程管理的工作者实行责任制。在管理过程中,要将管理职责,落实到每一个具体的管理人员身上,由此对管理人员的职责进行清晰明确的界定,由此深化管理人员对农田水利工程管理。另外,在开展管理工作时,相关人员还要帮助引导相关管理人员的管理工作,确保管理工作规范性,并且在管理的每一个流程中,都要进行严格的监督,保证管理责任真正落实到个人身上,从而提升农田水利工程管理水平。

3.2 开创全新管理模式

在农田水利工程的管理模式方面,笔者结合现状提出了三点建议。具体如下:第一,对于一些小型的、公用的、使农户收益的农田水利工程,可采用农户合作用水机制。根据农民自行管理、农民自行建设以及使用的模式,按照水系范围、灌溉渠道开展形成许多个农户合作用水组织,在此方式下,脱离了以往管理范围,不再受到村里或是乡镇的制约,这与农田水利工程管理的要求相符合。另外,需要用水的农户可以合作自行建

设小型农田水利工程,有力出力,有钱出钱,总之呼吁农户积极参与,并明确不同参与人员的权利、义务以及责任。第二,实行农户自己拥有农田水利工程,并坚持自己建造、自己使用、自己管理的模式,对于建设费用方面,政府提供一定补助。第三,按照股份制的管理模式来建设、管理农田水利工程,成立法人,实行合作经营,平等持股,进行管理经营。通过改变以往由村或是乡镇管理农田水利工程的方式,由农户直接管理,避免了管理工作中职责不明确的一系列问题。

3.3 全面规范管理工作

在管理农田水利工程时,长期展开管理工作,可提升水利工程效益,对于发展农业经济来说,起到很大的推动作用。因此,要对农田水利工程的管理工作开展长久规划。首先,要对有关的管理人员开展有效的管理培训工作,由此来提高管理人员的管理水平,提升自身业务水平的同时,保证农田水利工程管理质量。其次,在使用农田水利工程时,要采用先进技术,保证农田水利工程的建设要同农户开展农业生产工作相符合。然后,政府有关部门要有目标有计划的选拔优秀的水利工程人才,使其与市场发展相一致,确保农田水利工程的价值,或增值,并引导相关工作人员持续学习,提升整体素质的同时,最大化发挥农田水利工程效益。最后,在农田水利工程的管理方面,要科学核对审定相关管理人员的编制,并在此基础上,把农田水利工程的养护以及维修人员从中脱离出来,通过行之有效办法,成立专业的、高水准的、农田水利工程养护单位和团队,并按照招标方式来选定养护维修单位,由此确保农田工程质量。

3.4 优化农田水利工程管理

开展农田水利工程管理的目的,主要是提高农田水利工程管理水平。而水

利工程管理质量的提升,必须要实行有效的管理优化。并且在优化管理的基础上,整体计划安排整项管理工作,并且使有关工作落实到实处。只有进行合理的整体规划,并使之落实,才能确保农田水利工程管理质量的提高。具体可从两方面进行,一方面,需要明确农田水利工程建设的方向,并且在此情况下,对其实施过程展开实际规划,在进行规划时要按照农田水利工程当地的具体环境和经济状况来开展,设计相关内容,并且在规划工作中,出现的一些问题要深入探究,采用科学合理有效的方法加以改进,对于提升农田水利工程管理,起到一定推动效果。另一方面,相关管理工作人员在进行管理时,还要对农田水利工程日后或许会遇到的问题和形式进行设计部署,并在此情况下,进行有关专题工作,为深入调研农田水利工程管理工作打下良好基础。

4 结语

总而言之,在农业经济发展中,农田水利工程是基础设施,对推进农业发展起到关键性作用。所以,必须要重视该工程管理工作,分析管理工作中现存问题,按照实际问题做出对应的处理方法,可从明确管理职责、创新管理模式、优化管理等方面出发,并持续深入,积极探究行之有效的管理措施,在提升管理质量的基础下,最大化发挥出农田水利工程的价值,更好服务于农村经济。

参考文献

- [1] 刘军.农田水利工程管理策略浅析[J].南方农业,2020,14(05):177-178.
- [2] 陈云花.如何加强农田水利工程管理[J].科技资讯,2020,18(08):58+60.
- [3] 徐睿.农田水利工程管理常见问题分析及策略[J].科学技术创新,2018,(25):111-112.